

EL DEFENSOR DE GRANADA

En LA SULTANA se han recibido los géneros para Otoño é Invierno: (Véase el anuncio de la 4.ª plana.)

Precedente.

Todavía mediaban las notas diplomáticas con el Gobierno marroquí y tenían lugar choques terribles en las inmediaciones del Serrallo.—Por ejemplo: el renombrado batallón Cazadores de Madrid verificó una salida de la plaza de Ceuta el 22 de agosto de 1859 para castigar á las audaces kábilas de Anghera, que seguían estorbando la construcción del mencionado cuerpo de guardia.—Los tómos eran muchos en número y pertenecían á una de las tribus más guerreras del Imperio. Se resistieron, pues, con valentía; pero nuestros bravos cazadores apelaron á la bayoneta y acorralaron é hicieron huir vergonzosamente á los enemigos.

En este primer ensayo, los Cazadores de Madrid, mandados por el bizarro duque de Gor, llegaron hasta la Mezquita, lugar consagrado por la superstición musulmana y sepulcro de uno de sus más venerados santones.

Sin embargo de todo esto, la guerra no estaba todavía declarada; pero seguían en grande escala nuestros preparativos.

En los arsenales marítimos y en los parques de artillería se trabajaba sin descanso. Se almacenaban víveres. Se compraban tiendas. Se disponían camillas. Se expedían órdenes á muchos batallones para que estuvieran prontos á ponerse en marcha; y entretanto, se mandaba reservadamente, aprovechando los últimos días de paz, reconocer y sacar planos de las costas é inmediatas plazas enemigas.

El denodado é ilustradísimo oficial de Estado Mayor Sr. Latorre, pasó á Tánger con este último objeto, y merced á un disfraz de mercader moro de que se valió, pudo impámente sacar un exactísimo y admirable plano del codiciado puerto marroquí, plano que hoy existe en los archivos del ministerio de la Guerra.

Apenas este distinguido oficial terminó su obra, y de regreso ya entre sus camaradas, el cólera lo escogió como una de sus primeras víctimas.

(Del Diario de Alarcón.)

Los reservistas.

La guerra, la guerra con todos sus horrores. Por si no nos habíamos convencido aún en presencia de los periódicos, con sus correspondencias de campaña, sus siluetas de escenas militares y sus retratos de jefes; por si no bastaba el recuerdo de la marcha reciente de las tropas, ahí está el real decreto que llama á las filas á la primera reserva: cuatro líneas frías y lacónicas dictadas por un auxiliar del ministerio y compuestas por un cajista, que han llevado la desolación á todo el país.

En los presentes momentos se llora con amargura en miles de hogares, la desgracia ha dado un aldabonazo brusco en las puertas de muchas casas. Todo podían esperar los pobres licenciados, menos que les llamaran otra vez á las filas por causa de una guerra.

El país esquilado, las arcas del tesoro sin un céntimo, todos los Gobiernos afanándose por hacer economías; no parecía gravitar ningún peligro sobre nuestras cabezas.

Y hé aquí que en la anterior semana, inesperadamente, llega la orden de coger el morral y partir á la carrera. De cinco años acá habíase casado la mayoría, constituido una familia sin otro sosten que su brazo. No importa, hay que abandonar hijos y esposa; el sagrado interés de la patria exige el impropio sacrificio; Dios velará por ellos. Y marchan con un batillo á la espalda mientras allá en la cocina del pueblo se quedan llorando sin consuelo una mujer y unos niños.

ALONSO PEREZ NIEVA.

El reino de Tafílete.

El imperio de Marruecos es, como la monarquía española, un conjunto ó compuesto de diferentes antiguos reinos. Les que constituyen el imperio marroquí son tres reinos: Marruecos, propiamente dicho, Fez y Tafílete.

El reino de Tafílete es el más meridional, ya incluido en el Sahara, pues se le considera como un gran oasis del desierto. Para llegar, pues, hasta allí desde Tánger, hay que recorrer todo el imperio de Norte á Sur y atravesar luego un gran espacio del Sahara. La distancia desde Tánger es mucho mayor que la que separa á Irún de Gibraltar. Pocos viajeros europeos han penetrado en el apartadísimo reino de Tafílete, que es, como si dijéramos, el riñón del África mahometana.

Se sabe, sin embargo, que es país muy fértil, abundantísimo en aguas, y que lo cubren y hermosan en gran extensión bosques de palmeras. Si tan magnífica y deleitosa es nuestra campaña de Elche con su pequeño bo que de palmas, ¡qué será un país en que éstas cubren lenguas y lenguas de territorio!

La capital del reino es la ciudad que ha dado nombre á todo el país. Tafílete cuenta hoy, según cálculos de los geógrafos franceses, de 15 á 20.000 habitantes, y es el centro y punto de partida de las caravanas que se dirigen á través del Sahara, al África central. Es, por consiguiente, un mercado floreciente de esclavos africanos. Sin embargo, la capital oficial no es hoy Tafílete, sino Gurilan. Al Norte del reino de Tafílete está el oasis de Figuig, cuyos habitantes se mantiene, no sólo independientes del sultan, sino en guerra constante y cruel con las tropas imperiales. Jamás han podido los sultanes reducirlos á la obediencia.

La paz armada.

Eduardo Waldteufel, á quien valió gran renombre su famosa *Memoria á Guillermo II*, va á publicar en Bruselas un libro nuevo con el título de *Seis meses de paz armada*, llamado indudablemente á producir gran sensación.

Es un estudio que abarca el período comprendido entre la discusión del proyecto de ley militar en el Reichstag y la salida de la escuadra rusa de Tolon.

Las conclusiones del autor se hallan expuestas en las siguientes líneas:

«La inteligencia franco-rusa tiende á la paz armada; pero si esta paz se rompe, aquella asegura, con las alianzas de segundo orden que consigo arrastra, la derrota inevitable de la Triple Alianza, y aun de la cuádruple, si Inglaterra, como es posible, se adhiera á la unión de Alemania, Austria é Italia.

«La paz armada es una filfa. Cada uno de los que la predicán tiene la convicción de que no puede conducir más que á la guerra; pero ambas partes están perfectamente decididas á no ser ninguna de ellas la primera en declararla.

«La paz armada es en toda Europa un obstáculo para el desarrollo de las carreras liberales, y por tanto, una detención en la marcha de la civilización y del progreso, un retroceso á los tiempos de barbarie, puesto que las naciones enteras se precipitan á unas contra otras, en vez de simples contingentes de hombres ejerciendo, como antes, la profesión de las armas.

«La paz armada no hace más que ser gravosa á la Francia, mientras que arruina á Alemania y reduce la Italia á comer la hierba de los campos.

«La Francia podrá, pues, soportarla indefinidamente, al paso que Alemania, planeta de Triple Alianza, tendrá fatalmente que desistir de acarrearla la ruina.

«No me ocuparé, por tanto, de Austria ni de Italia, satélites del Imperio germánico que seguirán su evolución cuando le plazca ó cuando la miseria le obligue á evolucionar.

«La Francia aceptará los sacrificios de la paz armada durante un siglo, si es necesario.

«Su riqueza se lo permite. Si Alemania se encuentra en igual caso, todo va bien.

«Entré todos los europeos gastaremos durante estos cien años quinientos mil millones para la paz armada. Si Alemania encuentra su parte de gastos, unos cien mil millones, superior á sus fuerzas, tiene un medio muy sencillo de descargarse de ella, al mismo tiempo que el resto de la humanidad: que devuelva á Francia la Alsacia-Lorena, única causa de la paz armada.

«Fuera de esto, no hay salvación.»

Los anarquistas.

Desde París.

París 12.—En una reunión anarquista celebrada anoche en Saint-Vuen, el compañero Georges hizo la apología del atentado de Barcelona, aconsejando quemarlo todo y matar á cuanta gente se pueda. Glorificó á Ravachol, tratando á Rochefort de cobarde y vil bribón.

Segun el periódico *L'Autorité*, España es la llama á tomar la iniciativa de la convocación de un Congreso internacional encargado de tomar medidas generales contra el anarquismo.—*Fabra*.

París 13.—Dice el *Figaro* que el gobierno de la República ha dado órdenes á las autoridades de la frontera española para que vigilen escrupulosamente á todo individuo sospechoso que proceda de España.

Un anarquista menos.

El abogado Sr. Mendez Pallarés, defensor del anarquista Ibarra, procesado por la explosión de la *Huerta*, ha recibido una carta de su cliente, condenando los sucesos de Barcelona y aclarando que su conciencia no le permite seguir militando bajo una bandera de criminales.

El compañero Isidro Ibarra ha sido caudillo muy popular de los elementos anarquistas de Barcelona.

No tardará en ser imitado su ejemplo.

Hé aquí, textualmente, uno de los principales párrafos de su carta:

«Hoy he sabido que unos cafres han puesto dos bombas Orsini en un teatro de Barcelona; ante hechos tan criminales y cometidos en nombre de un partido que yo he creído siempre que lucharía noblemente y como lo hacen todos los que trabajan en bien de la humanidad, protesto, no en nombre de ese partido, al que desde este momento dejo de pertenecer, pues no me permite mi conciencia seguir militando en una bandera de criminales, sino en el que todos los hombres honrados deben de protestar, en nombre de las víctimas y de la humanidad, barbaramente amenazada por un puñado de locos ó de miserables.»

Los socialistas.

En Bilbao se celebró el domingo una reunión de socialistas, en la que el compañero Iglesias protestó enérgicamente contra el acto de salvajismo cometido en Barcelona, y recomendó á sus compañeros que se aparten del camino trazado por el anarquismo.

En Londres.

Londres 13 (9'30 n.)

En la Cámara de los Comunes, ha preguntado uno de sus miembros si el gobierno tiene noticia de una reunión celebrada ayer en Trafalgar Square, en la que un anarquista anunció que en breve ocurriría en Inglaterra una catástrofe análoga á la de Barcelona.

Captura de Rinaldi.

Perpiñán 13 (8 n.)

El comisario especial del Perthus ha detenido á Antonio Rinaldi, tipógrafo, de veintiocho años de edad y natural de Siena (Tonana), como presunto autor del atentado de Barcelona.

Rinaldi ha declarado que vivía en Marsella hace un año; que estuvo en Barcelona, que visitó varias ciudades de España y que llegó al Boulon al día siguiente del atentado del teatro del Liceo de Barcelona.

Añadió que salió de España por temor de que le detuviesen en vista de sus relaciones con los anarquistas españoles y á consecuencia del atentado de Pallás.

Lo de Cinco Villas.

Los telegramas oficiales que el Gobierno ha recibido directamente de la isla de Cuba aseguran que hay tranquilidad completa en la gran Antilla y que carecen en absoluto de fundamento los rumores referentes á agitación filibustera en la jurisdicción de Cinco Villas.

Y ya que de este asunto nos ocupamos debemos añadir, en obsequio á la verdad, que el señor Moret no leyó en el Consejo del sábado telegrama alguno relativo á orden público en la isla de Cuba.

El ministro interino de Estado conversó privadamente con su colega de Ultramar propósito de un despacho de origen particular en que se hablaba de partidas filibusteras, para anunciarle que lo había ratificado y que, además, no le daba crédito, porque su redacción le permitía deducir que era de fecha atrasada y que se refería á la partida que apareció y fué disuelta hace poco en Santa Clara.

Restablecida la exactitud de los hechos por lo que se refiere al supuesto telegrama oficial, resulta—como suponíamos—que ni en Cinco Villas ni en punto alguno de la isla de Cuba existe indicio alguno de agitación filibustera y que son falsas cuantas noticias particulares en aquel sentido se reciban en Europa de Cayo Hueso.

Miscelánea

Junta de Instrucción pública.

La Junta provincial de Instrucción pública ha acordado:

Aprobar provisionalmente los siguientes nombramientos de maestros interinos hechos por los respectivos alcaldes:

De Gobernador, D. Luis Navarro; de Ibor, D. Antonio Fiestas; de Freila, D.ª Bárbara Ruiz; de los cortijos de Alfondon, doña Juana García.

Nombrar maestra suplente de Puebla Don Fadrique á D.ª Carmen Lopera.

Admitir la renuncia hecha por el maestro suplente de Torvizcon D. José Baldomero Perez, y prevenir al alcalde nombre provisionalmente persona idónea que le sustituya.

Elevar á la superioridad una instancia del maestro de Albuñol D. José Mendez, informando que procede concederle el cese temporal que solicitó el 18 de abril último, y desestimar su pretension de traslado, por no hallarse comprendido en lo que dispone la real orden de 14 de marzo del corriente año.

Pasar á informe del Inspector el expediente instruido contra el maestro de Guajar Faragüit por supuesto abandono de destino.

Participar al alcalde de Albuñol que el Rectorado ha concedido autorización al maestro de dicha villa D. Francisco Escalada para que le auxilie en sus funciones D. Bernardo Sanchez, interin se ultima el expediente para su jubilación.

Participar al alcalde de Santa Cruz que el Rectorado ha acordado sobreseer en el expediente instruido contra el maestro de dicho pueblo, por resultar falsos los hechos que se le imputaban.

Pasar al maestro de Villanueva de las Torres el pliego de reparos hechos en las cuentas del material, para que las reforme.

Elevar á la junta central del derechos pasivos del Magisterio, con informe favorable, una instancia de D. Eduardo Gutierrez Jimenez y otros, herederos de D. Francisco Gutierrez Toro, maestro jubilado que fué de Orce, en solicitud de que se les abonen los haberes devengados por el mismo.

Participar á D.ª Victoria Rodríguez, viuda del maestro que fué de Campotéjar don Francisco Moreno, que se le ha concedido pensión de 314 pesetas anuales.

Nombrar maestro interino de Trujillos á D. José Aguilar.

Que se instruya expediente, por abandono de destino, á D.ª Luisa Lopez, maestra de Sorvilan; á D. Romualdo Sánchez, de Alfonton; y á D.ª Rita Cabrera, de Polopos; y

por ausencia indebida, á D. Horacio Casas, de Sorvilan.

Por último, cursar una instancia del maestro de Gorofo D. Juan Garbin, solicitando jubilación.

Navegación.

Vapores de la Compañía Transatlántica:
—El vapor *Alfonso XII*, salió el viernes 10 de Puerto Rico para la Habana.

—El vapor *Isla de Mindanao*, salió el sábado 11 de Barcelona para Port-Said.

—El vapor *Méjico* salió el viernes 10 de Nueva York para Habana.

—El vapor *Panamá*, salió el viernes 10 de Santiago de Cuba para La Guaira.

—El vapor *Habana*, salió el viernes 10 de Habana para Nueva York.

—El vapor *Ciudad de Cádiz*, salió el viernes 10 de Habana para Puerto Rico.

—El vapor *Reina María Cristina*, llegó el viernes 10 á Veracruz.

—El vapor *Alfonso XIII*, llegó el domingo 12 al Havre.

—El vapor *Isla de Panay*, salió el domingo 12 de Valencia para Cartagena.

Casa de Socorro. Durante los días 14 y 15 fueron asistidos nueve individuos con heridas y lesiones de diversas clases, por los médicos Sres. Oloriz, Vigaray, Hidalgo y Gonzalez Lomeña.

Donativos á la Cruz Roja. Una Comision de la filantrópica sociedad *La Cruz Roja* ha recorrido algunas parroquias de esta ciudad, con bandera, en demanda de donativos para la ambulancia que ha de ir á Melilla.

La Real Maestranza de Caballería ha entregado 250 pesetas.

El ayuntamiento de Chauchina ha enviado 30 pesetas.

Abogado. Se ha incorporado al colegio de Abogados de Granada D. José Ossuna Suarez.

Notario. Ha marchado á tomar posesion de la Notaría de Campillo de Arenas, el ilustrado joven granadino D. Juan Lopez Fernandez Cabezas.

Teatro Principal. Esta noche hará su debut la primera tiple Sta. Soriano, con la lindísima zarzuela en tres actos *El barberillo de Lavapiés*, su obra precoclecta.

Además, á petición del público, se cantará por última vez *El duo de la Africana*.

Lo escogido de las funciones y la circunstancia de ser primer día de moda, prometen llevar al coliseo del Campillo numerosa y distinguida concurrencia.

Proclamacion de santos. Su Santidad ha promulgado con toda solemnidad en la Sala del Trono, los decretos que confirman la autenticidad de los milagros examinados por la Congregacion de Ritos en la causa de beatificación de los venerables Juan de Avila, confesor que fué de Santa Teresa y natural de Toledo, y Grassi, sacerdote de la Congregacion del Oratorio.

Los federales de Barcelona. Los federales de Barcelona han acordado renunciar á tomar parte en las próximas elecciones municipales.

Los empleados del Ayuntamiento. Los empleados del Ayuntamiento se quejan de que se les adeudan tres mensualidades, sin contar la corriente.

¿Habrá llegado á la municipalidad el contagio de la Diputación?

Peces-pilotos. Dice el *Diario de Barcelona*:

«Siguiendo la estela de la corbeta rusa «Waltikka», entró anteayer tarde en el puerto una gran bandada de peces-pilotos, del mar Báltico, conocidos aquí con el nombre de *bairons*. Tan famélicos estarían dichos peces, que á poco de haber fondeado el buque se les pescaba con anzuelo sin cebo, y cuando varios marineros habían recogido una regular cantidad de ellos, pasó una barcaza por allí cerca y la siguieron. Este fenómeno se repite todos los años, con la particularidad de que al día siguiente de su llegada al puerto ya no se encuentra en el mismo ni uno tan solo. Su forma es bastante parecida á la caballa ó *barat*, pero de mayor tamaño, y tiene unas rayas en forma de anillo al rededor de su cuerpo. Son de piel dura como el atun y su carne es blanca y sumamente fina y sabrosa.»

Fiesta moruna. Un periódico de Tánger relata una ceremonia curiosa en los siguientes términos:

«Hoy se han conducido al santuario ó tumba del she-riff de Wazan, en medio de una procesion monstruosa y rica en escenas verdaderamente salvajes, el precioso túmulo de madera tallada y la no menos rica cubierta de terciopelo recamado en oro, que un rico *fazi*, devoto del santo, le dedica para que se coloque en su sepultura.»

El número de moros de todas edades que componían la procesion, unos danzaban saltos, como los *aisawas*, y otros golpeándose la cabeza con batas hasta inundarse el rostro de sangre, era incalculable. Formaban parte de esta procesion los *guasas*, *hamachas*, *aisawas* y otras cofradías, y así en los calles como en las ventanas y azoteas, había una multitud inmensa de espectadores que contemplaba ese cuadro, que tan bien retrata las costumbres de este país.»

Robo en Alhama. Noches pasadas se cometió un robo en el estanco que D. José Retamero Castro tiene en el barrio nuevo de Alhama,

Los ladrones se llevaron cinco kilos de tabaco y todo el dinero que había en el cajón, sin que haya podido averiguarse quiénes sean los autores del hecho.

NECROLOGIA

Ha fallecido en esta ciudad el conocido industrial D. Manuel Moreno Rivera, que gozaba muchas simpatías.

Segun nos escriben de Colomera, el día 27 del pasado octubre se celebraron solemnes funerales por el alma de la Excm. Sra. doña Patrocinio Lopez Barajas, habiendo asistido el pueblo en masa, por la gran estimación de que era objeto en dicha localidad tan virtuosa y caritativa dama.

Cartera del Comercio.

La Camerana.

En la calle de Lixeros núms. 5, 7 y 9 se ha establecido una salchichería modelo, cuyos productos son verdaderas especialidades, principalmente en el ramo de embutidos que elabora la citada casa al estilo de Castilla con notable perfección.

Recomendamos al público *La Camerana* pues en ella se encontrarán los artículos en condiciones inmejorables y á precios económicos como en ninguna otra salchichería.

VINO DE BUGEAUD

Toni. Nutritivo con QUINA y C.A.C.A.O

el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias.

Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

Alto aquí.

Huevos frescos á 34 y 36 cuartos por docenas. Por cientos á 34 reales. No creer lo que digan los criados, llevalos y verlos, que si no gustan se devuelve el dinero.

Calle de la Sillería, núm. 5.

Cabellos rubios.

(color de oro).

Todas las señoras pueden obtener este color en sus cabellos usando la AUREOLINA, precioso producto que se vende en

La Hormiga de Oro.

10, Príncipe, 10.

Un infanticidio en La Línea.

El *Diario de La Línea* da cuenta de un horrible infanticidio, del que segun se dice es autora una granadina.

«En la tarde de hoy—dice—ha sido detenida una mujer, llamada María Ferre García, natural de Granada, en el momento que, segun se dice, iba á enterrar el cadáver de una hija suya de tres años de edad en los arenales del orto de esta población, en las inmediaciones del huerto llamado «de Aguilera.»

La expresada mujer, con el cadáver de la niña que llevaba en brazos, fué conducida al cuartel de la Guardia civil.

Allí fuimos á verla, y segun manifestaciones que se hizo, al llegar ayer tarde de Gibraltar, donde está trabajando, encontró con su hija muerta, suponiendo que el hombre con quien ella vive llamado Antonio Perez, natural tambien de Granada, hubiese sido el autor de la muerte de la infeliz criatura, pues hace tiempo que «la había tomado odio» y la golpeaba y maltrataba sin piedad.

La niña no era hija del expresado individuo, sino de la María Ferre, que quedó viuda al poco tiempo de nacer aquella.

La desnaturalizada y criminal madre, sin duda con el propósito de encubrir al asesino con quien vivía amancebada, ocultó tan horrible hecho, disponiéndose á terminar tan infame obra con el enterramiento y desaparición del cadáver de la inocente criatura sacrificada.

Segun manifestaciones de una niña, hermana de la muerta, ayer por la mañana, siendo las diez próximamente, «su padrastro» la emprendió á golpes con la infeliz criatura, dejándola exánime.»

La guerra.

Actitud del Riff.

Sobre la situación del Riff, telegrafía á un periódico su corresponsal de Nemours.

«Marroquíes llegados á ésta aseguran que los marabuts predicán guerra santa á los españoles en pueblos y mercados, perdonando pecados á sus correligionarios que vayan á luchar.

Han jurado tomar á Melilla ó morir.

El Riff es un enjambre de insurrectos.

Las fabricas de pólvora trabajan sin descanso.

La madre y el hijo.

Un detalle de la marcha del regimiento de Saboya.

Junto al cabo de gastadores, hombre fornido, duro, de color moreno y de porte genuinamente militar, iba una mujer anciana, con la profunda huella del dolor en el semblante, que asiendo fuertemente al apuesto soldado, procuraba impedirle el paso; al propio tiempo que regaba de lágrimas el camino.

—Déjeme usted, madre, déjeme usted, que yo no puedo interrumpir la marcha de mi regimiento—decía imperturbable el cabo de gastadores, siempre la enérgica mirada fija en su camino, sin hacer la menor demostración de pena, como si aquellas amargas lágrimas que vertía su desventurada madre no le cayeran gota á gota en el corazón, y como si hubiera arrojado al rincón del olvido todos los afectos filiales.

—¿Pero ese hombre es de piedra?—pregunta-

ban algunas personas.—¿Cómo no se conmueve al ver llorar á su madre?

—Si, se conmueve—contestó otra.

—Va llorando por dentro.

Un tirador entusiasta.

Se cuenta de un sargento de tiradores de Pavía lo siguiente:

Era tal su ardor bélico, que al disparar le «largaba un pipero» al enemigo; echaba un disparo, y decía: «Memorias á Mahoma.» De pronto una bala de fusil le derribó al suelo el ros; pero él no se inmutó, y sacó del bolsillo la gorra de campaña y siguió tirando.

—¿Por qué no tira usted con la cabeza descubierta?—le preguntó un soldado.

Y contestó con flema:

—Porque como hay tanto fuego, si salta el aire temo constiparme.

La maleta del ministro.

Dice un periódico madrileño, propósito del proyectado viaje del general Lopez Dominguez á Melilla:

«El general Lopez Dominguez, tan floco de memoria como de sentido militar, ha olvidado la actitud de la opinión respecto de su viaje á Melilla y ha vuelto á disponer para dentro de algunos días.

A este efecto, parece que ha ordenado que le preparen la maleta y que los cocineros dispongan de dos furgones para trasladar hasta Málaga su famosa batería de cocina, que será transportada á Melilla por dos buques trasatlánticos.

A pesar de todo esto nos tememos que el ministro se quede por acá.

Porque tiene horror á las manifestaciones á estilo de Vitoria.

Y es seguramente las que recibiría á su salida de Madrid y á su paso por todas las estaciones.

No se puede ser popular, Sr. Lopez Dominguez.»

El proceso del contrabando.

En una carta de Melilla dicen:

«Parece que el asunto del contrabando de armas es más complicado de lo que algunos creían. Segun se dice, tiene bastantes ramificaciones.

Mo consta que esta misma noche se ofreció á las autoridades malagueñas para que detengan á varios sujetos que salieron huyendo de esta plaza el 29 del finado octubre.»

Tambien me consta que se trata de averiguar las ramificaciones que tenga el asunto entre los penados. Como despues de cumplir sus condenas quedan en Melilla muchos sujetos que viven en posición desahogada, se ejerce sobre ellos escrupulosa vigilancia y se trata de averiguar si tienen parte directa ó indirecta en un negocio que tanto puede incluir en daño de la patria.

Tales vuelos va tomando este tristísimo asunto, que no creo aventurado afirmar que producirá más de un escándalo.

A las cuatro de la tarde se ha decretado la prisión de nueve personas por creerlas complicadas en el alijo de armas.»

Lo que propone "El Imparcial."

El *Imparcial* llegado anoche dedica su artículo de fondo á examinar la cuestión de Melilla bajo el punto de vista de cuáles deben ser nuestras aspiraciones.

Dicho artículo, que no deja de revestir importancia, se condensa en la siguiente conclusión:

«Ciertamente no es un empeño quijotesco el de que se levante el fuerte en el lugar que para su emplazamiento se ha señalado; mas tampoco habrá de ser una obstinación tan cerrada la nuestra que no abandonemos ese emplazamiento ni consentamos en una rectificación de límites, los cuales, dejando los del campo de Melilla, menos simétricos y regulares que en la actualida, los haga más estratégicos.

«Que á cambio de todo ese terreno sagrado, aunque violable, nos cedá su majestad sherifana el Gurugú, y habremos acabado!»

¡Sin novedad!

Hé aquí los párrafos más salientes del artículo de *El Liberal* al que anteaer se refirió nuestro corresponsal de Madrid Sr. Perpen:

«El general Macías dió un plazo de veinticuatro horas á las kábilas para exterminarlas si no se rendían; el general Macías anunció á los moros que tenía en una mano la paz y en otra la guerra. Van pasadas, no veinticuatro horas sino muchos días. ¿Y qué? Los partes oficiales lo dicen: Seguimos sin novedad.

Sin novedad, cuando aumenta á cada momento el contingente de las kábilas.

Sin novedad, cua do las balas que al romperse el fuego despues del día 2 de octubre no llegaban ni á mil metros del Venadito, caen ya en su cubierta.

Sin novedad, sí... Pero no nosotros.

Los que siguen sin novedad son los que nos invaden y nos sitían.»

Los dragones de Santiago.

Al zarpar en la tarde del día 13 del puerto de Melilla la fragata *Gerona* salía de la plaza el regimiento dragones de Santiago, ignórase con qué objeto.

El fuego de cañon continuaba haciéndose por los fuertes y la plaza.

Escuadrilla.

A pesar de haberse desmentido la noticia que se publicó hace algunos días acerca del propósito de formar una escuadrilla que opere en la costa del Riff bajo las órdenes del Sr. Diaz Moren, la primitiva resolución se ha confirmado, segun se deduce del siguiente suelto, que publica *El Imparcial* de anteaer, recibido anoche en Granada:

«Por telégrafo se ha ordenado que los barcos *Isla de Cuba*, *Isla de Luzon* y *Temerario*, juntamente con el *Conde de Venadito*, formen una escuadrilla á las órdenes del Sr. Diaz Moren, para operar en aguas de Melilla.»

El general en jefe.

La cuestión referente al viaje del general Lopez Dominguez á Melilla dará mucho que hacer, siendo probable que ocasiona la salida del Gabinete del actual ministro de la Guerra.

El Imparcial publica un suelto, que hay que

leer despacio, porque dado el origen de sus informaciones, tiene el alcance de una negativa al deseo del general Lopez Dominguez.

Hé aquí los párrafos más salientes de dicho suelto, en el que, como se verá, *personas muy caracterizadas en la situación* califican de imprudente el propósito del ministro de la Guerra: «El ministro de la Guerra persiste en ir á Melilla para dirigir las próximas operaciones militares, y sobre esto no hace secreto á las personas que le preguntan.

Sin embargo, hemos oido asegurar á más de un ministro que de esto nada se ha tratado en Consejo, y por lo mismo la afirmación del general tiene el valor de un propósito, pero no de un acuerdo del gobierno.

No es esto decir que los demás ministros se opongan á la realización del via e, que esto no lo sabemos, sino que no ha llegado por lo visto el momento oportuno de decir cada uno su opinión.

Lo que sí podemos afirmar, por lo que en círculos políticos se dice, es que no hay unanimidad de pareceres acerca de este viaje. No teniendo otro objeto que presenciar las experiencias del nuevo armamento Mausser, hay muchos que consideran el viaje justificado; mas si en vez de esto tiene por objetivo dirigir las operaciones de avance en el campo de Melilla, no podemos menos de decir que se observa á la mayoría contraria al mismo viaje.

Es más, á personas caracterizadas de la situación hemos oido estimar como un principio de gobierno, que estando pendientes unas negociaciones diplomáticas en los términos que tenemos las del sultan, no es prudente que el ministro de la Guerra, nada menos, vaya á dirigir operaciones militares, pareciendo que éstas tienen un alcance superior que el hacer respetar nuestros derechos y la construcción de un fuerte.»

El Liberal, ocupándose en el mismo asunto, concluye su suelto con estas frases:

«Tiene que quedar resuelta la cuestión muy en breve.

Quizás en un Consejo que se celebre mañana.

El general Lopez Dominguez la plantea en estos términos:

—Ó á Melilla ó á mi casa.

Los fusiles Mausser.

El Sr. Trigueros, comandante del crucero *Reina Mercedes*, ha teleografiado desde Plymouth al ministro de Marina lo siguiente:

«Signen izadas señales temporal hoy 12; ayer viento muy duro SE.»

Cuando se esperaba que el nuevo armamento llegase ayer á Melilla, ahora resulta que por causa del temporal no ha podido salir aún de Plymouth, y que en saliendo de ese puerto aun necesitará de tres á cuatro días para llegar á dicha plaza de África.

La marcha de los reservistas.

El cuadro de jefes.

En el tren correo de Málaga llegó anoche á Granada el cuadro de jefes y oficiales del Regimiento de Córdoba, que viene á organizar el batallón de reservistas.

En Alhama.

En Alhama, de donde han salido para esta capital 42 reservistas, se les ha hecho una despedida cariñosísima y sentida, habiéndose colgado los balcones de las casas.

Una comision del comercio recorrió las calles con bandera y música, haciendo una cuestación para que con su producto pudieran socorrer á sus respectivas familias, habiéndose reunido 500 pesetas, de las cuales el ayuntamiento y los concejales y empleados dieron 200, y 25 el coronel retirado de caballería Sr. Martell.

La señora de D. Francisco Trescastro, doña Natividad Rosales, al ir á despedirse cuatro trabajadores de su casa, entrególes diez reales y un escapulario á cada uno, convidándolos además á almorzar.

De los referidos 42 reservistas, 36 son casados. Todos fueron despedidos con un repique de campanas.

En Almuñecar.

En Almuñecar, de donde han salido trece, se les hizo tambien una brillante despedida, tocando escogidas piezas la banda municipal.

Antes de partir fueron obsequiados por el ayuntamiento con dulces, cigarros y licores, y tambien por el Casino.

El Sr. D. José Alaminos dirigióles una patriótica arenga, y despues se pusieron en marcha acompañados por el ayuntamiento y todo el vecindario.

El rico comerciante D. Miguel Pérez García entregó dos pesetas á cada uno de ellos.

Al pasar por el cortijo de D. Andrés Fonollá, las bellas señoritas Carmen y Anita Fonollá, Eloisa y Amalia Conesa y Elisa Romero entregaron ramitos de heliotropo y frutas á los expedicionarios. Tambien les ofrecieron escapularios.

En Huétor Tajar.

De Huétor Tajar nos escriben con fecha de ayer lo siguiente:

«Anoche se verificó en la Casa Capitular de Huétor Tajar una numerosa reunion en la que estaban representadas todas las clases sociales, par ocuparse de la despedida que debía hacerse á los soldados de la reserva que en número de catorce marchan á incorporarse á las filas del ejército.

Despues de las patrióticas frases que se pronunciaron por varios de los asistentes y que reflejaban el espíritu que animaba á todos los congregados, se acordó por unanimidad: Entregar diez pesetas á cada uno de los soldados que marchan como recuerdo. Abrir una suscripción, que se cubrió de numerosas firmas en el acto, para socorrer con cinco reales diarios á la familia del soldado David Velazquez Morales que al marchar deja en la mayor miseria á su abuela, su padre impedido, su madre y dos hermanos pequeños. El señor cura ofreció tambien decir una misa á Nuestro Padre Jesus que han oido esta mañana los soldados y todo el pueblo, pronunciando al terminar esta sentidas palabras de despedida que fueron acogidas con entusiastas vivas á Jesus. Despues todo el vecindario les acompañó á la estación del ferrocarril, donde embarcaron en el tren

correo y partieron para Málaga entre los ayes de dolor que lanzaban sus padres, esposas y hermanos y los vivas que á España y al ejército daban sus amigos.

Merece consignarse un hecho que revela los nobles y humanitarios sentimientos de esos soldados. Pobres en su mayoría, al recibir las diez pesetas regaladas á cada uno, con lágrimas de gratitud en los ojos la entregaron á algunos todas, otros la mitad para socorrer á la infortunada familia de su compañero Velazquez.—J. G.

Carta de Melilla.

(De nuestro corresponsal especial.)

No hay novedad.—La parti a actual.—«El Africa».—«La Ilustracion» y el «Blanco y Negro.—Inexactitud de E. B. M.—Firos en Cabrerizas altas.—No hay bajas.—El mobiliario de los moros.—El Heliógrafo.—El relevo.—Los fortines.—El herido Antonio Sabio.—«El Temerario» y el «Isla de Cuba.»—Se confirma lo de los moros.—El Regimiento de Santiago.—Resuor de fúnebra.—García Peré.

Poco ó nada digno de mención ha ocurrido desde la hora en que cerré mi anterior, hasta la en que comienzo la presente.

Los fuertes han dado parte sin novedad, lo que me inclina á considerar inexacta la version que corrió en la plaza, anoche y esta mañana, de haber dado muerte la partida armada á seis moros en las primeras horas de la noche.

Hasta la fecha no ha tenido importancia esta partida, por eso no he dado cuenta de ella.

En tiempos del malogrado general Margallo la formaban cuatro presidiarios, bien armados que quedaban en nuestro campo durante la noche, sin que en las múltiples correrías que los moros han hecho en nuestro territorio, robando, matando cerdos y cuantos animales quedaban fuera, con toda la serie de barbaridades que hayan dado señales de su existencia, siendo esta la primera si se confirma la version corrida.

El general Macías creo aumentó en algunos números esta especie de ronda y se propone aumentarla hasta cuarenta individuos; desconozco el fundamento de la noticia.

Ha llegado el *Africa* con víveres, municiones, material y correo.

Ayer salió tambien el *Sevilla* además del anunciado *Puerto de Mahon*.

Los últimos números de la *Ilustracion* y *Blanco y Negro* llegados á ésta publican un dibujo de Huertas, tomado de un croquis de D. E. B. M., representando la muerte del general Margallo estando á caballo, sin que en el dibujo aparezca lejos ni cerca el fuerte de Cabrerizas Altas.

Lástima es que tan reputadas publicaciones se dejen sorprender de esa manera, para que á su vez engañen á sus favorecedores.

El heroico caudillo murió estando á pié y á pocos metros del fuerte, recogiendo su cadáver su ayudante Sr. Cuadrado, el actual asistente del capitán de Extremadura herido Sr. Cossi, otro soldado cuyos pormenores no recuerdo y el general Ortega.

El mismo Sr. Cuadrado me manifestó que el general no había pronunciado palabra alguna á su muerte, y antes sólo habló las indispensables para ordenar la salida de dos guerrillas y dos cañones, y últimamente dispuso la salida del fuerte con treinta hombres del capitán D. Froilan del Amo, del regimiento de Borbon.

Otro croquis como este, y el Sr. D. E. B. M. se acredita en *pintar como querer*, haciendo de paso un gran servicio á nuestras más populares ilustraciones.

En Cabrerizas Altas hay tiroteo toda la mañana; he visto que Rostrogordo ayuda con sus cañones, sin que á la hora en que escribo (una y media tarde) se tenga noticia de baja alguna.

La plaza tambien ha disparado varias veces, principalmente Vitoria Graude y Torreón de las Cabras.

Hoy se ven los moros trasladando sus aduares, ó sea su mobiliario, con camellos, que he visto, y en caballerías.

Funciona ya el heliógrafo entre la plaza y los fuertes; he visto transmitir un parte á Camellos.

No ha ocurrido novedad en el relevo de los batallones de trinchera en Horcas Coloradas, siguiendo las obras con actividad.

Segue más grave el herido de Alfornon Antonio Sabio.

Ayer visitó este puerto el torpedero *Temerario*, y hoy ya está fondeado el *Isla de Cuba*.

Se confirma el hecho de haber matado los presidiarios seis moros: los ha visto la oficialidad del Disciplinario.

Esta mañana ya han estado en Rostrogordo y bajado el correo.

Ayer tarde con el pretesto de un paseo de ganado salió el regimiento de Santiago y recorrió el territorio por los fuertes; le hicieron algunos disparos sueltos, sin consecuencias.

El regimiento no contestó, aunque iba prevenido para todo.

Se ha recibido en esta plaza una magnífica corona de rosas y plumas negras sembrada de magníficos pensamientos, y una preciosa palma de la victoria en el centro.

El lazo que es de lo mejor que se fabrica dice: *A los héroes sacrificados en Melilla, la Escuela de Comercio de Málaga.—1893.*

El magnífico fúnebre recuerdo está expuesto en el Casino militar.

Ayer comenzó á hacer servicio el teniente de ingenieros D. Adolfo García Peró, herido grave en la acción del día 2.
Nada más por hoy.

EL CORRESPONSAL.

Nuestros Telegramas

Madrid 15, doce y cinco mañana.

Corren insistentes rumores de que han sido descubiertos en Barcelona los autores del atentado del teatro Liceo.

En una «interview» celebrada con el general Lopez Domiguez, éste ha declarado que todavía no se ha tratado nada acerca de su viaje á Melilla.

Dice que el viaje lo hará cuando sea preciso, y si alguien se opusiera á ello, se marchará del Ministerio.

El Sr. Sagasta se muestra optimista respecto al resultado final que tendrá el asunto de Melilla.

Se ha firmado la propuesta de ascensos que tengo telegrafada. Perpen.

Madrid 15, doce y diez mañana.

Se ha dispuesto que con los individuos pertenecientes á las reservas se formen segundos batallones de ochocientas plazas y se completen los batallones de Cazadores.

Los excedentes serán licenciados comenzando por la reserva de 1887. —Perpen.

Madrid 15, una tarde.

El ministro de la Gobernación ha celebrado una extensa conferencia telegráfica con el gobernador de Barcelona, despues de la cual ha quedado resuelto de una manera definitiva que no se suspendan las elecciones, siendo de suponer que lo propio ocurra en Santander.

Los íntimos del general Lopez Dominguez dicen que es completamente falsa la suposición de que algunos ministros se oponen á que marche á Melilla el ministro de la Guerra. —Perpen.

Madrid 15, una y cinco tarde.

El presidente del Consejo adelanta rápidamente en la mejoría.

Se ha prorrogado hasta fin de mes el plazo para pagar sin recargo las cédulas personales.

Han continuado con actividad los trabajos en el campamento que se vá á situar en el fuerte de Santiago.

Los buques de guerra continúan recorriendo toda la costa, cañoneando siempre que divisan moros. —Perpen.

Madrid 15, ocho noche.

Han sido expulsados de Melilla todos los corresponsales de periódicos extranjeros.

El ministro de la Guerra ha sido autorizado para adquirir diez mil fusiles Mausser y diez millones de cartuchos.

Se ha aplazado el Consejo de ministros que debía celebrarse hoy. Perpen.

Madrid 15, ocho y cinco noche.

Ayer el Conde de C. certa disparó el cañon de tiro rápido sobre un grupo de rifeños, matando algunos de ellos.

Los moros hostilizaron el campamento de Horcas Coloradas, hiriendo al soldado del regimiento de Alava Manuel Jimenez.

Los tiradores Mausser sostuvieron con el enemigo largo tiroteo. Perpen.

Madrid 15, ocho y diez noche.

Ha llegado á Málaga el vapor «Mahon» conduciendo heridos procedentes de Melilla.

Se ha concedido a autorización al general Lopez Dominguez para

que adquiera ropas, efectos y material de acuartelamiento y de Hospitales con destino á las operaciones de Melilla. —Perpen.

Madrid 15, ocho y cuarto noche.

Ha sido aprobada la propuesta de cruces á los oficiales é individuos del cuerpo de Ingenieros militares que socorrieron al vecindario de Villacañas cuando las recientes inundaciones.

El Sr. Moret se muestra resueltamente opuesto al viaje del Ministro de la Guerra á Melilla, fundándose en que se halla entablada la negociacion diplomática. —Perpen.

Madrid 15, nueve noche.

Han llegado á Antequera la esposa é hijas del señor Romero Robledo, acompañadas por el exsecretario de Ultramar.

BOLSA DE MADRID.

4 por 100 interior contado	65'15
4 por 100 exterior	74'90
4 por 100 amortizable	74'75
Cubas	106'00
Banco de España	371'00

CAMBIOS.

Londres, 90 dias fecha	00'00
Londres, 8 dias vista	31'00
París, 8 dias vista	23'20

Perpen.

EL LADRON MISTERIOSO.

Una mañana os despertais, y echais á faltar el reloj, el bolsillo, otros objetos de valor; y, sin embargo, ni vosotros, ni ninguno de los individuos de vuestra casa ha oido el menor ruido durante la noche; ni hay tampoco huella de cómo el ladrón entró en la casa, ni salió de ella. Echais á correr é informais á la policia, y decidís, al propio tiempo, adquirir un perro y una escopeta. Con todo esto, dais á entender á los ladrones que, en lo sucesivo, harán bien en no volver á vuestra habitacion; es un procedimiento racional; pero en el interin, sin embargo, nuestro reloj, bolsillo, etc., ya se han perdido.

Supongamos, con todo, que yo os dijese que ese ladrón que os robó lo que era vuestro no entró jamás en vuestra casa; que habia nacido en rilla, que habia vivido en ella durante muchos años, y que nunca habia salido de ella hasta el día en que se escapó con lo vuestro, aunque ni un alma humana le vió ni oyó jamás: supongamos, digo, que yo os dijese esto, y creeríais que me he vuelto loco. Pues bien, no juzguéis con tanta ligereza.

Aquí están cuatro breves cartas. La primera dice como sigue: «Hará unos cuarenta dias que recibí su consejo de tomar el Jarabe curativo de la Madre Seigel. Habia ya observado los buenos resultados que de su uso se seguian, por casos de otras varias personas; pero hoy tengo el gusto de informar á V. que estoy completamente restablecido de mi enfermedad. Digiero los alimentos bien, y todos los órganos de mi cuerpo funcionan con perfecta libertad y regularidad. De V. afectísimo; (firmado) Francisco Bravo, calle de los Alamos, 20. Linares, provincia de Jaen, abril 6 de 1883.»

La carta que antecede está dirigida á D. Diego Molina, farmacéutico, Linares.

La segunda carta, dirigida á los propietarios del remedio, es como sigue: «Permitan ustedes que les envíe las más expresivas gracias, por haberme dado á conocer las virtudes del Jarabe curativo de la Madre Seigel, por medio de los anuncios en este país. Habia estado sufriendo terriblemente de una enfermedad de estómago y encontré un gran alivio desde el momento en que empecé á tomar dicho Jarabe. De V. afectísimo (firmado) Aurora Clemente, calle Duque de la Victoria, núm. 10, Málaga. Octubre, 28 de 1893.»

Tercera carta: «He sufrido mucho de una enfermedad de los órganos urinares, de la cual no habia podido hallar cura, hasta que al fin, casi en la desesperacion, compré una botella de catorce reales, del Jarabe curativo de la Madre Seigel. Ya no es necesario decir más; con ella experimenté al momento alivio, y ahora he restablecido, por completo, mi salud. Tengo siempre esta medicina en mi casa, y la he recomendado á todas las personas que he encontrado en mis viajes. De V. afectísimo (firmado) Jesús Villanueva, comerciante en quincallería. La Palma enero 29 de 1893.»

Y, por último, esta carta: «Escribo á usted para expresarle mi gratitud por los informes que, con sus publicaciones, me han proporcionado respecto al gran mérito de su Jarabe curativo de la madre Seigel para todas las enfermedades del sistema digestivo. Habiendo sufrido de un grave dolor de estómago, probé dicho Jarabe, y estoy ya casi completamente bien, aún cuando no he usado todavía más que una botella de él. De V. afectísimo (firmado) Juan Márquez, calle Nueva, 35, piso primero. Sevilla, diciembre 27 1892.»

Pues bien, todos estos casos no eran más que de una sola y única enfermedad, indigestion y dispepsia, más ó menos desarrolladas. A menudo habíamos de vernos atacados de enfermedad,



R. I. P.

El jueves 16 del corriente estará S. D. M. de manifiesto en forma de Jubileo, en la iglesia de MM. Capuchinas por el alma de

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Patrocinio L. Barajas de Agrela,

que falleció el 16 del próximo pasado octubre.

Su viudo D. Valentin Agrela y Moreno, sus hijos, madre, hermanos y demás familia, ruegan á sus amigos la asistencia y que se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor.

Los Sres. Sacerdotes que en dicho día 16 y en la referida iglesia, quieran aplicar el Santo Sacificio de la Misa por el alma de la finada recibirán el estipendio de diez reales.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de es. a archidiócesis, tiene concedidas 89 dias de indulgencias á todos los fieles que velaren por espacio de media hora al Santísimo Sacramento ó visitaren dicha iglesia en el referido día 16; é igualmente concede otros 80 por cada misa que oyeren, rezaren ó hicieren algun acto de piedad, aplicándolo por el alma de la finada, y pidiendo per las necesidades de la Iglesia y del Estado.

Igualmente y con las mismas prescripciones el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Avila se ha dignado de conceder otros 40 dias de indulgencias.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. del Carmen en la Catedral.



EL SEÑOR

D. Segismundo Rosales y Rosales,

Diputado provincial,

falleció piadosamente en el Señor, el día 14 del corriente, en esta ciudad, despues de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su Director espiritual, su viuda D.^a Amanda Rosales, sus hijas D.^{as} María y doña Amanda, sus hermanos D. Aureliano y D.^a Matilde sus sobrinos, primos y demás parientes, suplican á los amigos que por un olvido involuntario no hayan recibido esquela de invitacion se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor y así-tir al funeral que, por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 20 del corriente, á las nueve de la mañana, en la iglesia mayor parroquial de Santafé, por cuyos favores le vivirán eternamente reconocidos.

El duelo se despide en dicha iglesia.
Santafé 16 de Noviembre de 1893.

Se cuentan por miles las personas que han experimentado los prodigiosos efectos de la Zarzaparrilla de Bristol, que por su empleo han sanado de terribles dolencias que padecian y que dan hoy su apoyo y recomendacion á este valioso remedio. Restaura la salud perdida, limpiando los humores, vivificando el sistema y extirpando de él todo vestigio de sífilis, escrófula, reumatismo y demás enfermedades que tienen por origen la impureza de la sangre.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edicion un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentin y Compañía, banqueros y expendeduría general de loteria en Hamburgo, tocante á la Loteria de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien le pida.

Los médicos recomiendan la purificacion del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el Papel de Armenia, de perfume agradable.

Pídanse en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías, etc.
Depósito, Cebrian y Comp.^a, Puerta de Ferrisa, 18, Barcelona. Se remiten muestras gratis á quien las pida.

Jabon á real la libra.
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR.
Pago al contado.—Cuesta de San Gregorio, núm. 26.

Dinero.
La persona que disponga de pequeño ó grande capital y quiera dedicarlo á operaciones de préstamo puede dirigirse á D. José Marín, Correo Viejo, 6.
Esta casa se encarga de la administracion de fincas.

Dinero á rédito
con hipoteca. Encargado, D. Nicolás Aránega, Puente-zuelas, 15.

Espectáculos.

Teatro Principal.
Funcion para hoy 16 de Noviembre de 1893.
Debut de la tiple Sra. Sarriano.
La zarzuela en tres actos.

EL BARBERILLO DE LAVAPIES.
La zarzuela en un acto,
EL DUO DE LA AFRICANA.
A las ocho.

PRECIOS: Entrada general, 3 rs.—Idem de paraiso, 2 rs.
Sigue abierto el abono.

Imp. de «El Defensor de Granada».

como si ésta nos saltara desde fuera como podríamos ser asaltados por un hombre, pistola ó cuchillo en mano. Este es el error que al principio de nuestro artículo hemos tratado de destruir con la comparacion del «Ladron que habia nacido en nuestra misma casa.» Lo opuesto á ese error, es lo verdadero; la enfermedad se alimenta dentro, pero se manifiesta fuera; es como un ladron que habita los bajos de nuestra casa, y se llama «Indigestion y dispepsia;» y el simitmero de dolores que por él sufrimos son hijos suyos.

La indigestion crea un veneno que se esparce por todo el sistema, por medio de la sangre, lo mismo que la inmundicie es arrastrada por una corriente ó un rio á muchas leguas de distancia de su origen. De la indigestion se derivan el reumatismo, la bronquitis, la tisis, los dolores de riñones, las afecciones nerviosas, la influenza, etc., cuyos especiales resultados dependen únicamente del lugar en que viene á fijarse el virus de la enfermedad. Así, pues, cualquiera que vuestra enfermedad sea, tomad el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, que él limpia y corrige el estómago, y os devolverá la salud.

No perdais tiempo, porque este ladron no está nunca satisfecho con robaros la comodidad, sino que, á menudo, os roba tambien la vida.

Si el lector se dirige á los Sres. A. J. White, Limitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

Cartera Oficial

Alhondiga de granos.
Existencia del trigo.

	Fanegas
Sobrante de ayer	1245
Entrada de hoy	200
Total existencia de ayer	1445
Venta de trigo.	
Al precio mínimo de 13 ptas. 50 céntos	6
Al precio máximo de 14 ptas. 75 céntos	56
A precios intermedios	38
Total vendido	100
Balance del trigo.	
Existencia total de ayer	1445
Venta total de ayer	100
Sobrante para hoy	1245
Precio de otros granos.	
Cebada de 6'50 pesetas fanega, á 7'00 pesetas fanega.	
Habas de 11'50 id. id. á 12'00 id. id.	
Maiz de 11'50 id. id. á 12'50 id. id.	
Yeros de 11'25 id. id. á 12'00 id. id.	

El tiempo y la temperatura.

Segun las observaciones practicadas el 15 en la estacion meteorológica de la Universidad, la altura del barómetro á las nueve de la mañana era 705'81 milímetros, soplando el viento del NE., hallándose el cielo despejado y pudiéndose pronosticar tiempo variable.

Desde la nueve de la mañana de ayer, á la misma hora de la de hoy, la temperatura máxima del aire á la sombra ha sido de 16'3 grados centígrados y al sol de 25'2.

La mínima en igual periodo de tiempo fué de 10'3 en el termómetro cubierto y de 7'1 al aire libre.

A las tres de la tarde de ayer, el termómetro tipo marcaba 13'1.

Seccion religiosa

Santos de hoy.

San Rufino y compañeros mártires.

Cultos para hoy.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de Santa Maria Magdalena. Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las cinco y media.

Misa cantada.—En la Catedral y la Magdalena á las nueve.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena.

Novena.—En las Comendadoras novena de rogativa á Santiago por la tarde.

En las Capuchinas la de Stá. Gertrudis á las cuatro y predica un P. Escolapio.

En el Angel Custodio, San Juan de los Reyes, San Pedro, Santa Ana y la Magdalena la devocion de las Animas.

Rosario.—En el Sagrario, la Catedral, San Matias, San José y San Andrés á las ocho. En las demás iglesias, á la oracion.

Atencion.

En los Grandes Almacenes de La Sultana se ha recibido el completo de los surtidos de la presente estacion, cuyas compras ha efectuado uno de sus Jefes en los principales mercados productores de Europa.

Ricas telas de lana, seda y lana y seda, para trajes de señora.
 Confecciones, últimos modelos de Paris, entre ellos bonitas esclavinas de piel.
 Magnifico surtido de telas de todas clases para trajes, paletots y macferlanes de caballero.
 Paletots, macferlanes y rusos, confeccionados para caballero, desde siete duros.
 Gran surtido de paletots, rusos y macferlanes, para niños, de cinco á quince años.
 Trajecitos para niños de tres á diez años, varias formas y tamaños.
 Tapicería de todas clases, portiers y cortinajes, con cenefa, última novedad.
 Alfombras de fieltro, moqueta. Bruselas y terciopelo, extenso surtido.
 Lencería de todas clases, géneros de punto en lana, seda y algodón y otros muchos artículos, á precios económicos.

27, calle de Mendez Nuñez, núm. 27.

Invitacion para participar á la próxima Gran Lotería de Dinero.

500.000
 MARCOS

6 aproximadamente
Pesetas 700.000
 como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 110.000 billetes, de los cuales 55.400 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 54.600 billetes gratuitos importa

Marcos 10.816.425

6 sean aproximadamente
Pesetas 15.000.000

La instalacion favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55.400 premios hallarán seguramente su decision en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000 de la segunda 55.000, ascien- de en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000 y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Móltuo, estendidas á nuestra órden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, lotras de cambio facil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

- 1 Billete original, entero, Pesetas 9.—
- 1 Billete original, medio, Pesetas 4'50.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalacion de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores, se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica segun las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitidos será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

30 Noviembre 1893.

Valentin y Comp.^a

Expenduría general de lotería.
 Hamburgo (Alemania.)

Venéreo-sifi is.

Blenorragia.—Flujo blanco.
 Gota militar.

Cura en dos dias. Cápsulas Koch, 8 pesetas. Van correos remitiendo 4 pesetas, libranza. Consulta gratis, de tres á siete. Los de fuera deben dirigirse por carta al Gabinete médico Norte-americano, Montera, 33, primero, Madrid. En Granada, se venden á 3 pesetas en la farmacia de Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

SEGURO

EL GRAN
PURIFICADOR



PARRILLA DE STOL

DO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

AGRADABLE INFALIBILE

UNGUENTO ROJO MÉRÉ

CURACION RÁPIDA Y SEGURA DE LAS
 Cojeras • Alcanes • Esquinces
 Agrillos • Corvazas
 Infiltraciones
 y Derrames Articulares
 Sobrelucos y Esparavanes
 Los efectos de este medicamento pueden graduarse á voluntad, sin que ocasione la caída del pelo ni deje cicatrices indelebiles; sus resultados beneficiosos se estendian á todos los animales.

BLACK MIXTURE MÉRÉ

BALSAMO CICATRIZANTE
 Para toda clase de Heridas y Maturadas de los Animales

P. MÉRÉ DE CHANTILLY
 ORLÉANS (France)

GRAN ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS DE ADOLFO MONTERO WEIL

57, Zacatin, 57.
 Unico en su clase con taller para reparaciones y restauraciones de pianos, órganos de iglesia y de salon, aristonas, acordeones, etc.

Pianos del Reino y Extranjeros se venden al contado y á plazos mensuales. Los hay de fantasia, de cola, de cuerdas cruzadas y verticales de ocasion. Completo surtido de cuerdas para violin, piano, arpa, contrabajo, clavijas, arcos, diapasones y multitud de artículos accesorios.

EL VINO de PEPTONA CAILLON

restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones; es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos del

ESTOMAGO

LANGUIEZ, ANEMIA, etc.
 Su grandioso éxito ha dado origen á muchas imitaciones mas ó menos activas. Exíjase la PEPTONA CAILLON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de Paris, adoptada en los Hospitales de Paris y de la Marina.
 MEDALLA EXPOSIC. UNIVERS. 1889
 3, Boul' St-Martin, PARIS y buenas Farmacias.

No más canas!

TINTURA SIN IGUAL para comunicar progresivamente á las canas y á la barba su color primitivo, preparada por el farmacéutico-químico **GABRIEL BERNET.**

Esta tintura, sumamente higiénica, posee, además de su propiedad de comunicar á las canas y á la barba su color primitivo, la gran ventaja de hacer desaparecer los pelliculos y otras enfermedades de la cabeza. No mancha ni la ropa ni la piel sobre la cual ejerce una accion de las más saludables; además, evita el empleo de toda pomada, siendo por sí misma una brillantina de las más recomendables.

Unico depósito en Granada, D. Antonio Fernandez Ortiz, Estrella del Norte, Principe, 9, y Mondez Nuñez, 19.

Gran bazar de camas

FRENTE A LA CASA DEL SEÑOR CAÑADAS,
 13, Alhóndiga, 13.

Gran almacen de hierro y ferreteria de los señores Hijos de Ortega.

Remolachas azucareras.

SEMILLAS CULTIVADAS expresamente para la vega de Granada.—Las más apropiadas, las más productivas, las más ricas en azúcar.—Proceden de uno de los más importantes establecimientos agricultores del extranjero.

Monsieur Jules Lemaire Dubois.—Garantiza sus productos.—Precios fuera de toda competencia.

Para más informes, precios y catálogos, dirigirse á su unico representante en España. D. J. F. Giraud, Granada.

Darán razon, Puerta Real, núm. 13, tienda de flores. Se necesitan agentes activos con buenas referencias.

La EMULSION de SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y Sosa

FORTALECE Á LOS DÉBILES

restituyendo las carnes y enriqueciendo la sangre.

CURA LA TÍISIS, FORTIFICA LOS PULMONES DÉBILES,

CURA LA ESCRÓFULA, TOS Y CATARROS,

ANEMIA, RAQUITISMO Y TODAS LAS

ENFERMEDADES EXTENUANTES DE LOS NIÑOS.

Los médicos recomiendan la Emulsión de Scott como el mas nutritivo alimento que conoce la ciencia.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa un hombre con un bacalao á cuestas.

Preparada por SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York. El Paroche Poroso "Excelsior," es el mejor. En todas las farmacias y droguerías.

La Actividad.

CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA
 HITOS Y MARTINEZ HOYO.

5, Puente de Castañeda, 5, Granada.

Representacion de Ayuntamientos y particulares en toda clase de asuntos en las oficinas públicas del Estado.

Dinero por alhajas Se alquila
 calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos «El Teléfono.» Operaciones al 2 por 100 desde 100 pesetas á 1.000. Desde esta cantidad en adelante, á precios convencionales. Esta antigua y acreditada casa de préstamos es la que más dá y menos interés lleva. Vende en pública subasta á los doce meses. Se toman papeletas del Monte de Piedad, y se desempeñan los lotes del mismo dando casi su valor.

Una casa, calle del Toril, núm. 12.
 Ama de cria
 primeriza, con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razon, Cárcel Baja, 67.

FALTA DE FUERZAS

ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMCION

EL HIERRO BRAVAIS

representa exactamente el hierro contenido en la economia. Experimentado por los principales medicos del mundo, para inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no conmueve los dientes. Tómese veinte gotas en cada comida. Ejíjase los verdaderos Marcas. De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris.

Realizacion.
 A la mitad del precio de fabrica se hace de máquinas para coser legítimas americanas y de colchones de muelles y tirabuzon, los mejores conocidos.—Mendez Nuñez, 26.

Se vende
 el cármén nombrado de San José, situado en las Vistillas de los Angeles, con dos magnificas casas.—Para tratar con el encargado, calle del Bueo Suceso, núm. 11.

Ama de cria
 con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razon, calle Honda de San Andrés, núm. 14.

Se vende
 un estrado y varios muebles.—Damasqueros, 13.

Vigor del Cabello

del Dr. AYER

Es el mejor cosmético
 Hace crecer el cabello
 Destruye la caspa
 Y con su uso e. cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer—exquisito cosmético para el cabello—está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raspos, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón, y conserva el cráneo fresco, húmedo y sano.

EL VIGOR DEL CABELLO

del Dr. AYER

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Lo venden los Farmacéuticos y Perfumistas.

PÓNGASE EN GUARDIA contra imitaciones espúreas. El nombre de "AYER" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Con rapidez y economía se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA toda clase de tarjetas, por difíciles que sean.